 Подготовка к контрольной работе по разделу 

«Изменения, происходящие с веществами»
8 класс

Цель урока: обобщение и закрепление знаний обучающихся об условиях, признаках протекания химических реакций, их типов и классификации; применение химических уравнений при решении химических задач.
Задачи:

· Закрепить понятия «типы химических реакций», «условия протекания химических реакций», «признаки химических реакций», «химические уравнения»; 

· Развить навыки проведения химического эксперимента, используя правила техники безопасности; 
· уметь применять полученные знания при составлении химических уравнений и при решении задач.
Форма: работа в парах, индивидуальная и фронтальная работа, игровая форма.
I. Введение (определение темы и формулировка задач)
Посмотрите на экран. Что вы видите?  (на экране формулы различных веществ: кислород, азотная кислота, гидроксид натрия и т.д.).                 слайд 1
Почему именно формулы веществ перед вами?  (мы их изучаем).

Да, но мы не просто изучаем вещества, у нас заключительные уроки по разделу «Изменения, происходящие с веществами».
Как вы думаете, чем мы сегодня будем заниматься? (готовиться к контрольной работе).                                                                                             слайд 2

 Для того, чтобы подготовиться к контрольной работе, что необходимо выполнить? (закрепить понятия, вспомнить технику безопасности, применять знания при составлении уравнений и при решении задач).        слайд 3
Все эти задачи вы сможете достигнуть на данном уроке. Сегодня у нас необычный урок – урок испытание, и пройдя испытания, вы сможете добыть золотые ключи, которые откроют нам волшебные двери.          слайд 4
II. Химический эксперимент
Оборудование и материалы:

Спиртовки, тигельные щипцы, пробирки, держатель, лучинка;
Медная проволока; стальная скрепка; оксид марганца (IV), фенолфталеин, кусочек мела; растворы  сульфата меди (II), хлорида железа (III), гидроксида натрия, пероксида водорода; серной кислоты, соляной кислоты.
Заработать  ключ и открыть им  волшебную дверь нам поможет химический эксперимент, для этого вы будете работать в парах. Но прежде, чем начать, нам необходимо вспомнить правила техники безопасности.    слайд 5 
Итак, используя данные химические реактивы и оборудование, проведите химический эксперимент, определите тип химической реакции, составьте химическое уравнение. Далее, каждая группа отчитается, что у вас получилось.
Группа 1. 

1. Накалите медную проволоку в пламени спиртовки. Внимание! Медную проволоку следует брать тигельными щипцами.

2. Через некоторое время выньте проволоку из пламени, рассмотрите получившийся налёт.

3. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшееся вещество.
Группа 2. 
     1. В пробирку налейте 2 мл раствором гидроксида натрия.

     2. Добавьте по каплям  раствор сульфата меди (II) до появления осадка.
3. Данное вещество (осадок) осторожно нагрейте в пламени спиртовки. Внимание! При нагревании открытый конец пробирки следует держать от себя.
4. Отметьте происходящие изменения.
5. Напишите уравнение второй реакции и назовите образовавшиеся вещества.
Группа 3.
     1. В пробирку налейте 3 мл раствора сульфата меди (II), отметьте его цвет.

     2. Осторожно опустите стальную скрепку.

     3. Через несколько минут  осмотрите поверхность скрепки, отметьте цвет 
      раствора.

     4. Напишите уравнение реакции, назовите образовавшиеся вещества.
Группа 4.

     1. В пробирку налейте 2 мл раствора хлорида железа (III).

     2. По каплям добавьте раствор гидроксида натрия до выпадения осадка.

     3. Отметьте цвет осадка.

     4. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшиеся вещества.
Группа 5.

1. В две пробирки налейте одинаковое количество пероксида водорода. Во вторую пробирку добавьте немного оксида марганца (IV). 

2. Отметьте изменения, происходящие в пробирках.
3. Проверьте тлеющей лучиной выделяющийся газ.
4. Напишите уравнение реакции, назовите образовавшиеся вещества.
Группа 6.

     1. В пробирку налейте 2 мл раствора гидроксида натрия.   
     2. Добавьте 2 - 3 капли индикатора фенолфталеина.
     3. По каплям добавьте раствор серной кислоты. Внимание! Соблюдайте  

      осторожность при работе с кислотами. 
     4. Отметьте происходящие изменения.

     5. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшиеся вещества.
Группа 7.

1. В пробирку положите небольшой кусочек мела.
2. Добавьте 2 мл раствора соляной кислоты. Внимание! Соблюдайте осторожность при работе с кислотами. 

3. Отметьте происходящие изменения.

    4. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшиеся вещества.
 Выводы по работе:
Каждая группа отчитывается о своей работе. Один учащийся пишет уравнение реакции на доске (остальные группы делают записи в тетрадях), другой объясняет сущность.


1. Во всех  опытах происходили химические реакции. 
2. В 1-ом опыте из двух  веществ образовалось одно сложное вещество, реакция протекала экзотермическая; 
во 2-ом опыте – наоборот - из одного сложного вещества образовались два новых, реакция эндотермическая;

в 3 –ем – прореагировало простое вещество со сложным и образовалось новые простое и сложное вещества; 
в 4 –ом опыте вступили в реакцию два сложных вещества и образовались два новых сложных вещества, в результате реакции появился осадок;
в 5 - ом опыте  из одного сложного вещества образовались два новых, причём реакция шла быстрее при действии вещества - катализатора;

в 6 – ом опыте вступили в реакцию два сложных вещества и образовались два новых сложных вещества ( использовали индикатор), одним из конечных продуктов  стала вода;

и в 7 – ом опыте тоже вступили в реакцию два сложных вещества и образовались два новых сложных вещества, причём в ходе реакции появилось газообразное вещество.
3. Таким образом: химические реакции многообразны, их можно классифицировать на несколько групп (по тепловому эффекту, наличию катализатора, обратимости, по  числу и составу исходных веществ и продуктов реакции).                                                                                          слайд 6
Как вы думаете, мы прошли  испытание? Мы заработали золотой ключ для волшебной  двери?         (Да, мы сможем открыть дверь).              слайд 7

III. Химические уравнения (разноуровневого характера)

Смотрите, а за первой дверью есть ещё одна, значит испытания ещё не закончились. Заработать второй ключ и открыть им вторую волшебную дверь нам помогут химические уравнения.                                                        слайд 8        
Что такое химическое уравнение?  (это условная запись химической реакции, с использованием химических и математических знаков).
Мы уже использовали химические уравнения, но сейчас каждый выбирает себе ту категорию сложности, с которой он реально может справиться.  Итак, задание следующее: данные схемы преобразовать в уравнения, расставив коэффициенты, указать тип каждой реакции по числу и составу реагентов и продуктов. Проверка у доски.                                                                                                 слайд 9
	Категория сложности
	Схемы химических реакций

	На «3»
	1) Li + O2 →Li2O
2) Аl + НВr → AlBr3 + Н2

	На «4» и «5»
	1) Fe(OH)3 → … + H2O
2) нитрат бария + серная кислота → … + …



Прошли ли мы данное испытание? Заработали ли мы второй ключ? (да, мы сможем открыть волшебную дверь).                                                слайд 10
За открытой волшебной дверью ещё одна, испытания продолжаются.

IV. Решение задач (разноуровневого характера)
Заработать третий ключ и открыть им третью волшебную дверь нам помогут химические задачи с использованием химических уравнений.     слайд 11

На столах перед учащимися два типа задач, они выбирают себе сами уровень сложности и решают. Потом проверка у доски.                              слайд 12
1. (задача на «3») Вычислите массу оксида магния, который можно получить при полном сжигании 420 г магния.  (ответ: 700г)
2. (задача на «4» и «5») Вычислите массу осадка, выпавшего при взаимодействии 980 г 5% - ого раствора серной кислоты с необходимым количеством нитрата бария. Каково количество вещества образовавшегося осадка?  (ответ: масса = 116,5г, количество вещества = 0,5 моль)

Мы прошли третье испытание? Откроются ли нам волшебные двери?  (Да)

 Двери открыты, а за ними ещё одна, придётся ещё ключ заработать.  слайд 13                                                                                                            
V. Тестирование
Четвёртый ключ от очередной волшебной двери вы получите, ответив на вопросы тестирования.                                                                                         слайд 14
1. Неверным является  утверждение, что получение  оксида лития из лития – это 
  процесс:

   а) разложения;        б) экзотермический;       в) необратимый;        г) соединения.

2. Верно утверждение, что реакция нейтрализации – это реакция:

   а) замещения;                                             б) обмена;

   в) всегда обратимая;                                  г) каталитическая.

3. Из перечисленных ниже процессов к химической реакции относится:

   а) горение;               б) кипение                  в) возгонка;              г) плавление
4. К реакциям замещения относится:

   а) горение фосфора      
   б) реакция между гидроксидом лития и соляной кислотой

   в) реакция между калием и водой        
   г) разложение гидроксида алюминия при нагревании           

5. Необратимой является реакция:

   а) получение оксида серы (VI) из оксида серы (IV) и кислорода;      
   б) получения сернистой кислоты из оксида серы(IV) и воды;

   в) разложения гидроксида меди (П);   
   г) получения аммиака из простых веществ.                                      слайд 15
Проведите самопроверку теста. Подсчитайте, сколько баллов вы набрали. Поднимите руку те, кто уверен, что готов к контрольной работе (набравшие 4-5 баллов); поднимите руку те, кто считает, что необходимо дома повторить вопросы, вызвавшие сегодня затруднения.                                         слайд 16
Мы справились с данным испытанием? Откроем ли мы четвёртую волшебную дверь? Наверное, она последняя?                                                         слайд 17
Смотрите, ещё одна дверь. И ключа к ней нет. Как вы думаете, что за этой дверью?      (контрольная работа).

Выполнив контрольную работу, вы заработаете золотой ключ и последняя дверь для вас откроется.
VI. Домашнее задание (на экране)                                                      слайд 18
1) Составьте уравнение реакции, назовите получившиеся вещества и укажите тип реакции по числу и составу реагентов и продуктов
         ZnCl2+AgNO3→AgCl+Zn(NO3)2
         Al + O2 → ...

         Оксид кальция + вода →  гидроксид кальция

         Сульфат меди(II) + цинк → ... + …
2) Решите задачу. Задача №4 стр. 173 (197)                                  слайд 19
Тестирование «Типы химических реакций»

 1. Неверным является  утверждение, что получение  оксида лития из лития – это  
  процесс:

   а) разложения;        б) экзотермический;       в) необратимый;        г) соединения.

2. Верно утверждение, что реакция нейтрализации – это реакция:

   а) замещения;                                             б) обмена;

   в) всегда обратимая;                                  г) каталитическая.

3. Из перечисленных ниже процессов к химической реакции относится:

   а) горение;               б) кипение                  в) возгонка;              г) плавление
4. К реакциям замещения относится:

   а) горение фосфора      
   б) реакция между гидроксидом лития и соляной кислотой

   в) реакция между калием и водой        
   г) разложение гидроксида алюминия при нагревании           

5. Необратимой является реакция:

   а) получение оксида серы (VI) из оксида серы (IV) и кислорода;      
   б) получения сернистой кислоты из оксида серы(IV) и воды;

   в) разложения гидроксида меди (П);   
   г) получения аммиака из простых веществ.

Тестирование «Типы химических реакций»

 1. Неверным является  утверждение, что получение  оксида лития из лития – это  
  процесс:

   а) разложения;        б) экзотермический;       в) необратимый;        г) соединения.

2. Верно утверждение, что реакция нейтрализации – это реакция:

   а) замещения;                                             б) обмена;

   в) всегда обратимая;                                  г) каталитическая.

3. Из перечисленных ниже процессов к химической реакции относится:

   а) горение;               б) кипение                  в) возгонка;              г) плавление
4. К реакциям замещения относится:

   а) горение фосфора      
   б) реакция между гидроксидом лития и соляной кислотой

   в) реакция между калием и водой        
   г) разложение гидроксида алюминия при нагревании           

5. Необратимой является реакция:

   а) получение оксида серы (VI) из оксида серы (IV) и кислорода;      
   б) получения сернистой кислоты из оксида серы(IV) и воды;

   в) разложения гидроксида меди (П);   
   г) получения аммиака из простых веществ.

Группа 1. 

1. Накалите медную проволоку в пламени спиртовки. Внимание!   

  Медную проволоку следует брать тигельными щипцами.

2. Через некоторое время выньте проволоку из пламени, рассмотрите получившийся налёт.

3. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшееся вещество.

Группа 2. 

     1. В пробирку налейте 2 мл раствором гидроксида натрия.

     2. Добавьте по каплям  раствор сульфата меди (II) до появления
      осадка.

3. Данное вещество (осадок) осторожно нагрейте в пламени спиртовки. Внимание! При нагревании открытый конец пробирки следует держать от себя.

4. Отметьте происходящие изменения.

5. Напишите уравнение второй реакции и назовите образовавшиеся вещества.

Группа 3.

     1. В пробирку налейте 3 мл раствора сульфата меди (II), отметьте его
      цвет.

     2. Осторожно опустите стальную скрепку.

     3. Через несколько минут  осмотрите поверхность скрепки, отметьте
       цвет раствора.

     4. Напишите уравнение реакции, назовите образовавшиеся вещества.

Группа 4.

     1. В пробирку налейте 2 мл раствора хлорида железа (III).

     2. По каплям добавьте раствор гидроксида натрия до выпадения 
      осадка.

     3. Отметьте цвет осадка.

     4. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшиеся 
        вещества.

Группа 5.

1. В две пробирки налейте одинаковое количество пероксида водорода. 
2. Во вторую пробирку добавьте немного оксида марганца (IV). 

3. Отметьте изменения, происходящие в пробирках.
4. Проверьте тлеющей лучиной выделяющийся во второй пробирке

    газ.
5. Напишите уравнение реакции, назовите образовавшиеся вещества.
Группа 6.

     1. В пробирку налейте 2 мл раствора гидроксида натрия.   

     2. Добавьте 2 - 3 капли индикатора фенолфталеина.

     3. По каплям добавьте раствор серной кислоты. Внимание! 
       Соблюдайте  осторожность при работе с кислотами. 

     4. Отметьте происходящие изменения.

     5. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшиеся

        вещества.

Группа 7.

1. В пробирку положите небольшой кусочек мела.

2. Добавьте 2 мл раствора соляной кислоты. Внимание! Соблюдайте
   осторожность при работе с кислотами. 

3. Отметьте происходящие изменения.

    4. Напишите уравнение реакции и назовите образовавшиеся
       вещества.

Решение задач

1. (задача на «3») Вычислите массу оксида магния, который можно получить при полном сжигании 420 г магния.  

2. (задача на «4» и «5») Вычислите массу осадка, выпавшего при взаимодействии 980 г 5% - ого раствора серной кислоты с необходимым количеством нитрата бария. Каково количество вещества образовавшегося осадка?  

Решение задач

1. (задача на «3») Вычислите массу оксида магния, который можно получить при полном сжигании 420 г магния.  

2. (задача на «4» и «5») Вычислите массу осадка, выпавшего при взаимодействии 980 г 5% - ого раствора серной кислоты с необходимым количеством нитрата бария. Каково количество вещества образовавшегося осадка?  

Решение задач

1. (задача на «3») Вычислите массу оксида магния, который можно получить при полном сжигании 420 г магния.  

2. (задача на «4» и «5») Вычислите массу осадка, выпавшего при взаимодействии 980 г 5% - ого раствора серной кислоты с необходимым количеством нитрата бария. Каково количество вещества образовавшегося осадка?  

Решение задач

1. (задача на «3») Вычислите массу оксида магния, который можно получить при полном сжигании 420 г магния.  

2. (задача на «4» и «5») Вычислите массу осадка, выпавшего при взаимодействии 980 г 5% - ого раствора серной кислоты с необходимым количеством нитрата бария. Каково количество вещества образовавшегося осадка?
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